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1. va/kh xqM+kbZ fdl Qly ls lEcfU/kr gS \ 
 

1. Blind hoeing is related to which crop ? 

(A) xsgw¡  (A) Wheat  

(B) puk  (B)  Chickpea 

(C) lwjteq[kh   (C)  Sunflower 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

2. fdlh {ks= esa ikS/kksa ds LFkkfir gksus ds Lo:i 

dks dgrs gSa % 

 
2. The arrangement of the plants in an area 

is called : 

(A) Qly ?kuRo  (A) Crop density  

(B) Qly T;kfefr  (B)  Crop geometry  

(C) Qly izca/ku  (C)  Crop management  

(D) Qly mRiknu  (D)  Crop production  

3. yhfcx dk ^U;wure dk fl)kUr* lEcfU/kr gS % 
 

3. Liebig’s ‘law of minimum’ is related to : 

(A) ikS/k ikS”kgkj ls   (A) Plant nutrition  

(B) [kjirokj izca/ku ls   (B)  Weed management  

(C) izdk’kla’ys”k.k ls   (C)  Photosynthesis  

(D) ok”iksRltZu ls   (D)  Transpiration  

4. ^eSU;ksj* ‘kCn fdl Hkk”kk ls fy;k x;k gS \ 
 

4. ‘Manure’ word is derived from which 

language ? 

(A) xzhd  (A) Greek  

(B) ySfVu  (B)  Latin  

(C) jkseu   (C)  Roman 

(D) Ýsap  (D)  French  
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5. e`nk ueh fdl ;a= ls ekih tkrh gS \ 
 

5. Soil moisture is measured by which 

instrument ? 

(A) ,uheksehVj   (A) Anemometer  

(B) Vsafl;ksehVj   (B)  Tensiometer  

(C) cSjksehVj  (C)  Barometer  

(D) FkekZehVj  (D)  Thermometer  

6. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh ikS/kksa dh o`f) dh 

voLFkk ugha gS \ 

 
6. Which of the following is not a phase of 

growth in plant ? 

(A) iwoZ o`f) voLFkk  (A) Lag phase 

(B) rhozre o`f) voLFkk  (B)  Log phase 

(C) iq”ikoLFkk   (C)  Flowering phase 

(D) fLFkj voLFkk  (D)  Plateau 

7. Qlyksa dh o`f) ,oa fodkl dks izHkfkor djus 

okyk dkjd gS % 

 
7. The factor affecting growth and 

development of crop is : 

(A) izdk’k  (A) Light  

(B) rkiØe  (B)  Temperature  

(C) ok;qe.Myh; vknzZrk   (C)  Atmospheric humidity  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

8. vUr%’kL;u ykHknk;d gksrk gS tc Hkwfe 

lerqY; vuqikr gks % 

 
8. Intercropping is beneficial when land 

equivalent ratio is : 

(A) LER ,d ls de  (A) LER < 1 

(B) LER ,d ls vf/kd   (B)  LER > 1 

(C) LER ,d ds cjkcj  (C)  LER = 1 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  
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9. fuEufyf[kr esa ls NPOP dk dkSu&lk iwjk uke 

gS \ 

 
9. Which one of the following is full form 

of NPOP ?  

(A) us’kuy izksxzke QkWj vkWxsZfud Qkfe±x  (A) National Programme for Organic 

Farming  

(B) usVodZ izkstsDV vkWu vkWxsZfud Qkfe±x  (B)  Network Project on Organic 

Farming  

(C) U;w izksxzke vkWu izksMD’ku   (C)  New Programme on Production  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

10. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ikS/kksa ds fodkl dk 

ewY;kadu ugha gS \ 

 
10. Which of the following is not an 

evaluation of plants development ? 

(A) iŸkh mRiknu nj–LPR  (A) Leaf Production Rate–LPR 

(B) i.kZ {ks= lwpdkad–LAI  (B)  Leaf Area Index–LAI 

(C) iq”i vkus dh nj–FR  (C)  Rate of Flowering–FR 

(D) ckyh vkus dh nj–PER  (D)  Panicle Emergence Rate–PER 

11. flafpr n’kkvksa gsrq xsgw¡ ds vkn’kZ ikS/ks ds 

y{k.k gSa % 

 
11. Characteristics of wheat ideotypes for 

irrigated condition is : 

(A) ikyk] dhV ,oa chekjh ds izfr izfrjks/kh  (A) Resistant to frost, insect and disease  

(B) izdk’k ,oa rkiØe ds izfr izfrjks/kh   (B)  Photo and thermoinsensitive  

(C) ifŸk;k¡ [kM+h&[kM+h gksuk   (C)  Erectophile canopy 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  
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12. d`f”k iz.kkyh dks izHkkfor djus okyk tSfod 

dkjd gS % 

 
12. The biological factors affecting the 

farming system is : 

(A) tyok;q   (A) Climate  

(B) rkiØe  (B)  Temperature  

(C) i’kq/ku  (C)  Livestock  

(D) LFkykd`fr  (D)  Topography 

13. fuEufyf[kr esa ls fdl m|e dks vknZzHkwfe 

ikfjfLFkfrdh ra= eas ,dhd`r fd;k tk ldrk 

gS \ 

 
13. Which of the following enterprises can be 

integrated in wetland ecosystem ? 

(A) cr[k ikyu  (A) Duckery  

(B) eNyh ikyu  (B)  Fisheries  

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) js’kedhV ikyu  (D)  Sericulture  

14. tSfod [ksrh ds ckjs esa fuEufyf[kr esa ls 

dkSu&lk dFku lR; gS \ 

 
14. Which of the following statements is true 

about organic farming ? 

(A) ;g d`f”k mit dh xq.koŸkk esa lq/kkj 

djrk gSA 

 (A) It improves quality of farm 

produce.  

(B) iks”k.k ewY; eas dksbZ lq/kkj ugha djrk gSA  (B)  No improvement in nutritive value.  

(C) ;g LokLF; ykHk dks de djrk gSA  (C)  It reduces health benefit.  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  
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15. vk/kqfud d`f”k dh leL;k gS % 
 

15. Problem of modern agriculture is : 

(A) vkstksu ijr dh {kfr   (A) Damage to ozone layer  

(B) e`nk fodkj  (B)  Soil degradation  

(C) ouksa dh dVkbZ  (C)  Denudation of forest  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

16. Hkkjr dks fdrus d`f”k tyok;q {ks=ksa esa foHkkftr 

fd;k x;k gS \ 

 
16. India has been divided into how many 

agroclimatic zones ? 

(A) 10  (A) 10 

(B)  12  (B)  12 

(C)  15  (C)  15 

(D)  8  (D)  8 

17. iŸkh {ks= lwpdkad dh vo/kkj.kk dks fdlus 

fn;k \ 

 
17. Concept of Leaf Area Index (LAI) was 

given by : 

(A) CySdeSu   (A) Blackman  

(B) okVlu  (B)  Watson  

(C) xzsxjh  (C)  Gregory  

(D) ,l- ,l- csUl  (D)  S. S. Bains  

18. dsUnzh; ‘kq”d {ks= vuqla/kku laLFkku dgk¡ fLFkr 

gS \ 

 
18. Central Arid Zone Research Institute is 

situated at : 

(A) t;iqj   (A) Jaipur  

(B) dkuiqj   (B)  Kanpur 

(C) y[kuÅ  (C)  Lucknow  

(D) tks/kiqj  (D)  Jodhpur 
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19. mŸkj izns’k esa d̀f”k tyok;q {ks=ksa dh la[;k gS % 
 

19. The number of agroclimatic zones in 

Uttar Pradesh is : 

(A) 3  (A) 3 

(B)  5  (B)  5 

(C)  2  (C)  2 

(D)  6  (D)  6 

20. Hkkjr dh eq[; [kk| Qly gS % 
 

20. Staple food crop of India is : 

(A) lks;kchu  (A) Soybean  

(B) pkoy  (B)  Rice 

(C) tkS  (C)  Barley  

(D) ljlksa   (D)  Mustard 

21. o`f) ewY;kadu ds fy, ikS/kksa esa iz;ksx fd, tkus 

okyk ekin.M gS % 

 
21. The most common parameters used in 

growth analysis are : 

(A) iŸkh {ks= lwpdkad (LAI)  (A) Leaf Area Index (LAI) 

(B) Qly òf) nj (CGR)  (B)  Crop Growth Rate (CGR) 

(C) lkis{k o`f) nj (RGR)  (C)  Relative Growth Rate (RGR) 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

22. d`f”k eas layXu Hkkjrh; tula[;k dk izfr’kr 

fdruk gS \ 

 
22. What is the percentage of Indian 

population engaged in agriculture ? 

(A) 80  (A) 80 

(B)  60  (B)  60 

(C)  40  (C)  40 

(D)  70  (D)  70 
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23. dkSu&lh Qly lcls vf/kd lw[kk lfg”.kq gS \ 
 

23. Which crop is most drought tolerant ? 

(A) eDdk   (A) Maize  

(B) fry  (B)  Sesamum 

(C) cktjk   (C)  Pearl millet  

(D) Tokj  (D)  Sorghum  

24. iks”kd rRoksa dh vko’;drk dk ekunaM fn;k 

x;k % 

 
24. Criteria of nutrient essentiality was given 

by : 

(A) VkWelu }kjk  (A) Thompson  

(B) LVSuys }kjk  (B)  Stanley 

(C) ,l- ,l- csusV }kjk  (C)  S. S. Bennet  

(D) vkjukWu vkSj LVkmV }kjk  (D)  Arnon and Stout  

25. ,u- ,- vkj- dk iwjk uke gS % 
 

25. Full name of NAR is : 

(A) usV ,lhfeys’ku jsV   (A) Net Assimilation Rate  

(B) usxsfVo ,lhfeys’ku jsV   (B)  Negative Assimilation Rate  

(C) usV ,fj;k jsV  (C)  Net Area Rate  

(D) usV ,lhfeys’ku jsf’k;ks   (D)  Net Assimilation Ratio  

26. ,d yEcs le; dh vof/k eas ekSle dh 

ifjfLFkfr;ksa dk ;ksx dgykrk gS % 

 
26. The aggregate of weather conditions over 

a long period of time is called : 

(A) ekSle   (A) Weather  

(B) tyok;q   (B)  Climate  

(C) o”kkZ  (C)  Rainfall 

(D) ok;qe.My  (D)  Atmosphere  
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27. gok ds nkc ,oa xfr dks ekius gsrq iz;ksx 

fd;k tkus okyk ;a= gS % 

 
27. An instrument used in the measurement 

of force and velocity of wind is : 

(A) ,uheksehVj  (A) Anemometer  

(B) gkbMªksxzkQ  (B)  Hydrograph  

(C) FkeksZxzkQ  (C)  Thermograph 

(D) cSjksehVj  (D)  Barometer  

28. ^,xzksukseh* ‘kCn fdl Hkk”kk ls fy;k x;k gS \ 
 

28. ‘Agronomy’ word is derived from which 

language ? 

(A) xzhd  (A) Greek 

(B) ySfVu  (B)  Latin  

(C) Lisfu’k  (C)  Spanish 

(D) jkseu  (D)  Roman 

29. CGR dk lw= gS % 
 

29. Formula of CGR is : 

(A) 2 1

2 1

W W
C G R

t t
  

 
(A) 2 1

2 1

W W
C G R

t t
  

(B)  2 1

2 1

L L
C G R

n n

t t
  

 
(B)  2 1

2 1

L L
C G R

n n

t t
  

(C)  
L e a f a re a

C G R
G ro u n d a re a

  
 

(C)   
L e a f a re a

C G R
G ro u n d a re a

 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  
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30. Hkkjr esa dqy 60 izfr’kr okf”kZd o”kkZ izkIr 

gksrh gS % 

 
30. In India, 60 per cent of total annual 

rainfall is received by : 

(A) mŸkj&iwoZ ekulwu }kjk  (A) North-East Monsoon  

(B) iwoZ&if’pe ekulwu }kjk  (B)  East-West Monsoon  

(C) nf{k.k&if’pe ekulwu }kjk  (C)  South-West Monsoon  

(D) mŸkj&nf{k.k ekulwu }kjk  (D)  North-South Monsoon  

31. ^O;qRØe mit ukbVªkstu fu;e* fn;k x;k 

Fkk % 

 
31. ‘Inverse yield nitrogen law’ was given by : 

(A) okVlu }kjk  (A) Watson  

(B) foYdkWDl }kjk  (B)  Wilcox  

(C) jsMhlu }kjk  (C)  Reddison  

(D) MCY;w- ,y- ckYl }kjk  (D)  W. L. Ballas  

32. fuEufyf[kr esa ls dkSu ^fe’kpZfyd kleku 

izfrQy fu;e* dk lw= gS \ 

 
32. Which one is the equation of 

‘Mitscherlich’s Law of Diminishing 

Return’ ? 

(A) ( A Y ) C
d y

d x
  

 
(A) ( A Y ) C

d y

d x
  

(B)  (A Y ) C ×
d y

d x
  

 
(B)  (A Y ) C ×

d y

d x
  

(C)  ( Y A ) C
d x

d y
  

 
(C)  ( Y A ) C

d x

d y
  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  
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33. ^ckmys ;wfuV* vo/kkj.kk nh Fkh % 
 

33. The concept of ‘Baule Unit’ is given by : 

(A) ,p- ,p- ckmys us   (A) H. H. Baule  

(B) cuZgkMZ ckmys us   (B)  Bernhard Baule  

(C) jkWcVZ czkmu us  (C)  Robert Brown  

(D) ,aVksuh okWu us  (D)  Antoni Von  

34. dkSu&lk ekinaM izfr bdkbZ ‘kq”d inkFkZ dh 

o`f) nj dks bafxr djrk gS \ 

 
34. Which parameter indicates rate of growth 

per unit dry matter ? 

(A) RGR  (A) RGR 

(B)  NAR  (B)  NAR 

(C)  LAD  (C)  LAD 

(D)  CGR  (D)  CGR 

35. ^lkbdksfly* eq[;r% iz;ksx fd;k tkrk gS % 
 

35. ‘Cycocel’ is mainly used as a : 

(A) lq”kqIrkoLFkk rksM+d ds :i esa   (A) Dormancy breaker  

(B) Qlyksa dks fxjus ls jksdus ds :i esa   (B)  Lodging preventer  

(C) Qyksa dks iryk djus ds :i esa   (C)  Fruit thinner  

(D) ikS/kksa dh dksf’kdkvksa dks c<+kus ds fy,  (D)  Plant cell enlarger  

36. vkn’kZ ikni izfr:i dh vo/kkj.kk nh xbZ gS % 
 

36. The concept of plant ideotypes is given 

by : 

(A) MksukYM }kjk  (A) Donald  

(B) okVlu }kjk  (B)  Watson  

(C) tSFkzks Vqy }kjk  (C)  Jethro Tull 

(D) tkWulu }kjk  (D)  Johnson  
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37. gkosZLV baMsDl fudkyus dk lw= gS % 
 

37. Formula of harvest index is : 

(A) 1 0 0   
 

(A) 
B io lo g ic a l y ie ld

E c o n o m ic  y ie ld
 × 100 

(B) 1 0 0  
 

(B)  
E c o n o m ic y ie ld

B io lo g ic a l y ie ld
 × 100 

(C) 1 0 0  
 

(C)  
D ry  m a tte r

E c o n o m ic  y ie ld
 × 100 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

38. eDdk gS % 
 

38. Maize is : 

(A) 
3

C  ikS/kk  (A) 
3

C  plant  

(B) 
4

C  ikS/kk  (B)  
4

C  plant  

(C) CAM ikS/kk  (C)  CAM plant  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

39. Qly mRiknu fdl dkjd }kjk lhfer gksrk 

gS \ 

 
39. Crop production is limited by which 

factor ? 

(A) rkiØe  (A) Temperature  

(B) lkSj fofdj.k   (B)  Solar radiation  

(C) ikuh dh miyC/krk   (C)  Water availability  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

40. ikS/kksa ds dkSu&ls oxZ esa jU/kz fnu esa can jgrs gSa 
 

40. In which category of plants the stomata 
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vkSj jkr ds le; [kqy tkrs gSa \ remain closed during day and open in 

night ? 

(A) CAM ikS/kksa esa   (A)  CAM plants  

(B) 
3

C  ikS/kksa esa   (B) 
3

C  plants  

(C) 
4

C  ikS/kksa esa   (C)  
4

C  plants  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

41. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh izfØ;k ikS/kksa esa 

vko’;d cqjkbZ ds :i esa tkuh tkrh gS \ 

 
41. Which of the following processes is 

known as necessary evil in plants ? 

(A) ok”ihdj.k  (A) Evaporation  

(B) ok”iksRltZu  (B)  Transpiration  

(C) izdk’kla’ys”k.k   (C)  Photosynthesis  

(D) ‘olu  (D)  Respiration  

42. dkSu&lk vko’;d iks”kd rRo ugha gS \ 
 

42. Which is not an essential plant nutrient ? 

(A) QkWLQksjl  (A) Phosphorus  

(B) iksVSf’k;e  (B)  Potassium  

(C) lksfM;e  (C)  Sodium 

(D) ftad  (D)  Zinc 

43. fuEufyf[kr eas ls dkSu&lk lgthoh u=tu 
 

43. Which one of the following is symbiotic 

nitrogen fixing bacteria ? 
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fLFkjhd`r thok.kq gS \ 

(A) ‘kSoky  (A) Algae 

(B) ,tksVkscSDVj   (B)  Azotobacter 

(C) jkbtksfc;e  (C)  Rhizobium 

(D) ,tksyk  (D)  Azolla  

44. ^lhfj;y* ‘kCn fdl Hkk”kk ls fy;k x;k gS \ 
 

44. ‘Cereal’ word is derived from which 

language ? 

(A) xzhd  (A) Greek  

(B) jkseu  (B)  Roman 

(C) tkikuh  (C)  Japanese 

(D) ySfVu  (D)  Latin  

45. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh gjh [kkn dh Qly 

gS \ 

 
45. Which one of the following is a green 

manure crop ? 

(A) vylh  (A) Linseed  

(B) dikl  (B)  Cotton  

(C) <Sapk  (C)  Dhaincha 

(D) tkS  (D)  Barley 

46. flapkbZ ty ds lkFk moZjd nsus dks dgrs gSa % 
 

46. Application of fertilizers with irrigation 

water is called : 

(A) gchZxs’ku  (A) Herbigation  

(B) QVhZxs’ku  (B)  Fertigation  

(C) fMgkbMªs’ku  (C)  Dehydration  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

47. 750 feeh- ls de okf”kZd o”kkZ okys {ks=ksa esa 

[ksrh djus dks dgrs gSa % 

 
47. Cultivation of crops in areas where 

annual rainfall is less than 750 mm is 
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called : 

(A) ‘kq”d [ksrh   (A) Dry farming  

(B) o”kkZ/khu [ksrh   (B)  Rainfed farming  

(C) flafpr [ksrh   (C)  Irrigated farming  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

48. eq[; Qly ds lkFk vfrfjDr mit izkIr 

djus ds mís’; ls tks Qly mxkbZ tkrh gS] 

mls tkuk tkrk gS % 

 
48. Raising a crop for supplement yield with 

main crop is known as : 

(A) b.VjØkWi  (A) Intercrop  

(B) vkWxesÇ.Vx ØkWi  (B)  Augmenting crop  

(C) esu ØkWi  (C)  Main crop  

(D) fjys ØkWi  (D)  Relay crop  

49. Hkkjr esa ekulwu dh vkSlru vof/k gS % 
 

49. The duration of monsoon in India extends 

for an average period of : 

(A) 100&120 fnu  (A) 100-120 days 

(B) 60&90 fnu  (B)  60-90 days 

(C) 50&80 fnu  (C)  50-80 days 

(D) 150&180 fnu  (D)  150-180 days 

50. fuEufyf[kr esa ls dkSu lexz iks”kd rRo 

izcU/ku dk vo;o ugha gS \ 

 
50. Which one is not a component of 

Integrated Nutrient Management ? 
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(A) jklk;fud moZjd  (A) Chemical fertilizers  

(B) tSo&moZjd  (B)  Biofertilizers  

(C) Qly vo’ks”k   (C)  Crop residues  

(D) ‘kkduk’kh  (D)  Herbicide  

51. czkmu eSU;wfjax fdl Qly ls lEcfU/kr gS \ 
 

51. Brown manuring is related to which 

crop ? 

(A) xsgw¡  (A) Wheat  

(B) vjgj  (B)  Arhar  

(C) dikl  (C)  Cotton  

(D) pkoy  (D)  Rice 

52. ifj’kq) [ksrh dk eq[; vo;o gS % 
 

52. The major component of precision 

farming is : 

(A) nwjLFk laosnu  (A) Remote Sensing  

(B) th- vkbZ- ,l-  (B)  G. I. S. 

(C) th- ih- ,l-  (C)  G. P. S. 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

53. Qly i)fr ,d vo;o gS % 
 

53. Cropping system is a component of : 

(A) Qkfe±x flLVe dk   (A) Farming system  

(B) ‘kq”d [ksrh dk  (B)  Dry farming  

(C) flafpr [ksrh dk  (C)  Irrigated farming  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

54. thoka’k [ksrh dk eq[; mís’; gS % 
 

54. Main goal of organic farming is : 

(A) izkd`frd lzksrksa dk laj{k.k   (A) Conservation of natural resources  
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(B) e`nk LokLF; esa lq/kkj   (B)  Improving soil health  

(C) LoLFk [kk|  (C)  Healthy food  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

55. fVdkÅ d`f”k dk vo;o gS % 
 

55. Component of sustainable agriculture is : 

(A) INM  (A) INM 

(B)  IPM  (B)  IPM 

(C)  IWM  (C)  IWM 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

56. lkSj fofdj.k dks ekius ds fy, iz;qDr midj.k 

gS % 

 
56. Instrument used for measuring solar 

radiation is : 

(A) ikbjkuksehVj   (A) Pyranometer  

(B) ,uheksehVj   (B)  Anemometer  

(C) cSjksxzkQ  (C)  Barograph  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

57. Hkw&ifj”dj.k dk eq[; mís’; dkSu&lk gS \ 
 

57. Which is the main aim of tillage ? 

(A) [kjirokj fu;a=.k  (A) Weed control  

(B) cht ‘kS¸;k rS;kj djuk   (B)  Seed bed preparation  

(C) e`nk ,oa ty laj{k.k  (C)  Soil and water conservation  

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above  

58. ikS/kksa ds thou pØ dks iwjk djus ds fy, 

vko’;d iks”kd rRoksa dh la[;k gS % 

 
58. The total number of plant nutrients 

essential for plant to complete his life 

cycle is : 
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(A) 18  (A) 18 

(B)  17  (B)  17 

(C)  19  (C)  19 

(D)  21  (D)  21 

59. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ukbVªkstu ,df=r 

djus okyk thok.kq ugha gS \ 

 
59. Which is not a nitrogen fixing bacteria ? 

(A) jkbtksfc;e  (A) Rhizobium  

(B) ,tksLikbfjye  (B)  Azospirillum 

(C) cSflyl  (C)  Bacillus 

(D) ,tksVkscSDVj  (D)  Azotobacter 

60. ikS/kkssa dh o`f) ds fy, e`nk dh HkkSfrd n’kk 

dgykrh gS % 

 
60. The physical condition of soil related to 

plant growth is known as : 

(A) Hkw&ifj”dj.k   (A) Tillage  

(B) tqrkbZ  (B)  Ploughing   

(C) fVYFk  (C)  Tilth  

(D) cqokbZ  (D)  Sowing 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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